

24日晚7点15分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号 丙运载火箭/远征一号S遥二上面级,成功将融合试验卫星送 入预定轨道。 新华社发

三颗通信技术试验卫星被成功送入预定轨道 长征二号丙火箭升级新装备 首次应用4.2米直径整流罩



火箭的"新帽子"。图据《科技日报》(中国航天科技集团一院供图)

24日晚间,由中国航天科 技集团有限公司所属中国运载 火箭技术研究院抓总研制的长 征二号丙(长二丙)遥五十一运 载火箭搭档远征一号S遥二上 面级,在酒泉卫星发射中心以 "一箭三星"方式,将三颗通信 技术试验卫星成功送入预定轨 道。本次发射长征二号丙火箭 升级了新装备,其中首次应用 4.2米直径整流罩。

关注1 长二丙火箭 戴了一顶新"帽子"

记者从中国航天科技集团 一院了解到,此次任务中,长二 丙火箭戴了一顶新"帽子"。据 长二丙火箭总体主任设计师李 君介绍,这是长二丙火箭新型 整流罩的首飞。

"就像大房间能放更多家 具,4.2米直径整流罩根据任务 需求应运而生,整流罩直径变 大,就能给卫星提供更大的可 用结构空间,有利于多星发射 布局的优化。"李君介绍,4.2米 直径整流罩将逐步成为长二丙 火箭发射任务的常态配置。

相较以往的3.35米直径整 流罩,4.2米整流罩的气动面积 增大了40%,气动载荷同步增 加,叠加南射向任务横向高空 风载荷显著的特征,保障飞行 时气动载荷安全成为型号发射 阶段的关键关键之一。面对刚 刚攻克的高空风二次补偿技术 应用到内陆发射场又面临子级 落点横移的新状态,余梦伦班 组组长打通计算流程的"任督 二脉",一键获得气动载荷、残 骸落点位置及偏差、轨道精度, 为开展5年高空风测量数据、 每日高空测量数据及预报数据 的大数据气动载荷计算提供了 支撑,保障了发射决策。

4.2米直径整流罩的卸车、 转运、吊装均需采用新方式和 新工装,为此研制团队全程采 用明确状态、演练流程、总结优 化、正式实施的现场迭代准则, 保障了操作到位、结果正确。

关注2 本次发射任务 应用新型星箭适配器

新型星箭适配器也应用到 本次发射任务中。专家告诉记

者,以前卫星与火箭连接时,多 采用底部支撑结构,而中心承 力筒则通过侧挂方式实现火箭 与卫星的机械连接,采用多段 中心承力筒串联便可实现多星 发射,既避免了串联方案卫星 支撑结构的多次分离风险,也 降低了结构重量。中心承力筒 结构方案正逐渐成为星座发射 任务的大趋势,长征二号丙火 箭后续便有"一箭二十星"发射 任务。

此外,这发火箭的任务研 制周期缩短了40%至50%。面 对任务周期紧的局面,长二丙 型号队伍基于"充分继承、全面 分析、典型工况试验验证、研制 试验与飞行产品并举"的思路 快速推进,在有效管控技术风 险的同时,显著降低了研制成 本、缩短了研制周期。

据悉,今年是长二丙火箭 的持续高密度发射之年。在完 成好本次任务的同时,试验队 还同步开展长征二号丙遥四十 一火箭、远征1S遥四上面级的 总装测试。本次发射任务后, 全体试验队员将原地、原岗、原 工位投入该任务之中。

综合新华社、《科技日报》

96岁的徐家庆老人去世

南京大屠杀在世幸存者仅剩64人

记者24日从侵华日军南京大屠杀 遇难同胞纪念馆获悉,南京大屠杀幸存 者徐家庆老人于23日上午去世,享年96 岁。2021年以来,已有8位幸存者离 世。截至目前,登记在册的南京大屠杀 在世幸存者仅剩64人。

徐家庆出生于1925年2月8日, 2013年7月7日被认定为南京大屠杀幸

今年7月1日,"南京大屠杀幸存者 健康呵护服务队"的医护志愿者在为徐 老进行健康检查时发现徐老心脏不好,

且近期进食困难,明显消瘦,伴有痰液增 多的现象,建议前往医院就诊治疗。江 苏省人民医院为徐老就医开辟了绿色通 道,协调后安排在省人医河西分院住 院。南京侵华日军受害者援助协会志愿 者也专门去看望了老人。

徐家庆老人生前接受采访时曾说: "我住在南京白塔巷20号,家里以养鱼 为生。我8岁时,父亲去世。我有一个 哥哥、四个姐姐、一个妹妹。日军侵占 南京时,我和老母亲、哥哥、嫂子、侄子、 侄女,以及三姐、三姐夫留在南京,其他

我记得,日本鬼子轰炸南京的时候,周 围的老百姓听到空袭警报声就沿着城 墙边躲。后来情况紧急,接到通知说日 本人要来了,我们就开始跑反(逃难)。 当时,我和老母亲、哥哥、嫂子、侄子、侄 女、三姐一起逃往难民区。哥哥挑着两 个卖鱼的盆,一头是侄子和侄女,另一 头是老母亲,我们一起往难民区跑。当 时不记得什么地方,只记得我们是往石 鼓路的方向跑。因为走得急,基本没有 带什么生活用品。走到新街口的时候,

炮声和枪声就在我们身边响。当时死了

徐家庆生前曾留下证言:"日本人发 '良民证',这件事我是亲眼看到的。当时 日本人是在南京的宁海路发'良民证',领 '良民证'的人分两路走,一边走的人少, 一边走的人多。后来我才知道实际上那 是分为生死两条路,'生路'人少,'死路' 人多。听说很多人被日军拖到下关和记 洋行江边集体枪杀了,江水都被染红了。"

据新华社、侵华日军南京大屠杀遇 难同胞纪念馆微信公众号